红蓝联盟"不断壮大

检察履职向女性维权一线延伸

□法治报记者 夏天

"岗位限招男性。"这个违背法治精神、刺痛众多就业女性的字眼,为何仍时有出现?而检察机关又是如何走到妇女维权的一线,为受到性别歧视的女性求职者伸张正义?在前不久最高人民检察院会同全国妇联联合发布的妇女权益保障检察公益诉讼典型案例中,就有上海检察机关办理的这样一起案件。

去年 10 月 30 日,第十三届全国人大常委会第三十七次会议审议通过修订后的妇女权益保障法。今年 1月 日起,上海市妇女权益保障条例也已正式实施。上述法律均明确授权了检察机关开展妇女权益保障领域公益诉讼,为检察履职向女性维权一线延伸提供了坚实法律保障。而在上海,目前对这一领域的"等外探索"已经展开,以"检察蓝"+"巾帼红"组成的"红蓝联盟",正待由点及面覆盖广大女性,同时,今年"联盟"扩容吸纳更多成员单位的前景也值得期待。

检察建议聚焦平等就业 多部门齐整改维护公益

2022年5月,松江区的上海 某置业公司、上海某园林公司在面 向全区残疾人推出的就业招聘中, 对部分岗位性别进行了限定: 招男性。"

这一情况,被一名"益心为 检察云平台志愿者向松江区人 民检察院反映。松江区院迅速研判 并调查核实,发现涉事岗位并不属 于国家规定的不适合妇女的工种或 者岗位, 却限招男性, 侵害残疾妇 女平等就业权,损害了社会公共利

经行政公益诉讼立案并开展调 查取证、举行线上公开听证会等程 序,该院会同有关行政单位、人民 监督员、志愿者及用人单位代表就 公益侵害事实、如何保护妇女平等

就业权等问题开展探讨并取得共 识,一致认为涉案企业在招聘岗位 并不属于国家规定的不适合妇女的 工种或者岗位、仅限招录男性的做 法,违反了《中华人民共和国妇女 权益保障法》等法律规定,未充分 保障残疾妇女平等就业权。

听证会结束后,松江区检察院 依法分别向有关部门发出行政公益 诉讼诉前检察建议和提示函,集结 多部门工作保护合力。

各行政机关收到检察建议或提 示函后高度重视,并积极推动整 改。收到回函后,松江区院通过 线下上门走访、线上调查核实等 方式进行跟进监督,确认了相关 整改事实, 社会公共利益得到维



松江区检察院与松江区妇联会签《关于做好救助帮扶困难妇女工作的实施意见》,形成"红蓝联盟

本版摄影 通讯员 蒋芸芬

发现、救助、脱困 联动履职让 1+1>2



检察机关在妇女之家召开听证会

检察机关能走向妇女维权一 线,这背后,还有一个由"检察 蓝"联动行政机关的机制不断顺 畅、 "朋友圈"不断扩容的成效。 例如该院与区妇联共同构建的"红 蓝联盟",就为发挥"司法救助+ 综合帮扶"多元救助格局做出了不

懈努力。 "讨薪让我的信心与意志被· 点点消磨殆尽,感谢检察院的正义 与支持, 让我重新拾起幸福感。 今年春节前夕,松江区人民检察院 收到这样一封来自被救助对象代女 士的感谢信,长时间讨薪加剧了她 的生活贫困,了解了相关情况的检 察机关及时施以援手, 为她办理了 司法救助,便有了如今这些肺腑之 言……

代女士出身农村,来沪务工是 为自己拼搏出一个好前程, 可是打 工数月却一直未领到劳动报酬,老 板还欠着她几万元就逃之夭夭, 代 女士的生活就此雪上加霜。

2022年上半年,松江区人民 检察院联合松江区妇联会签了《关 于做好救助帮扶困难妇女工作的实 施意见》,依托该项机制,承办检 察官关注到了代女士的生活困境。 通过多番走访、汇报、核查、沟

通,在与代女士所在村委会进行核 实后,承办人确认代女士家境贫困 情况属实,于是主动联系了代女士, 提出她的情形符合国家开展司法救 助的条件,建议申请司法救助。

接到检察官的电话后,代女士 喜出望外。检察机关的提议,为她 带来了走出困境的希望, 代女士表 示她"内心深处的波澜被检察官的 提醒迎刃而解了",长久以来因 "讨薪"一事备受折磨的心灵终于 得到了一点慰藉,未来的生活,开 始有了盼头。2022年12月,代女 士成功提交了司法救助申请书。

但就在春节前一周,代女士因 突发情况早产生下一个可爱的小女 孩,在上海儿童医院接受救治,还 需要一大笔医药费,这令她的经济 状况更加拮据。得知这一消息后, 松江区检察院进一步加快司法救助 办理, 在春节前将代女士的救助金 发放到位。"是检察官坚持不懈的 鼓励和帮助给予我温暖, 让我有信 心在黑暗中探出光明。感谢检察院 雪中送炭,是你们用坚实的臂膀, 撑起了老百姓安全幸福的天空"

代女士说。 自去年3月最高检、全国妇联 联合开展"关注困难妇女群体,加 强专项司法救助"活动以来,松江 区检察院收到了来自被救助妇女 30 余封情真意切的感谢信、10 余 面饱含真情的锦旗。"专项活动开 展以来,松江区检察院与区妇联充 分合作,协调多方资源,借助专业 力量,因人施策进行帮扶,形成暖 心、高效的履职合力, 共对千余件 案件开展线索排摸,对 30 余名困难妇女进行司法救助。"院党组成 员、副检察长周少华表示,"红蓝联 盟"强化司法救助一体化办理,对于 困难妇女急需救治等情况紧急、严 重困难的司法救助案件, 指派检察 人员开辟绿色通道, 积极指导和协 助当事人提交书面救助申请和各类 证明材料,主动推进救助工作。同 时争取上级部门、机关单位、群团 组织、社会力量等多方支持,推动 形成横纵向联动处置合力。

松江检方还积极延伸救助工作 职能,深入了解救助申请人实际困 难,通过协调相关部门开展心理 咨询、申请医疗低保、提供法律 援助等方式,形成"经济救助、 心理疏导、个性化帮扶"相结合 的多层次救助模式,用心用情经 解困难当事人急难愁盼。

对于接受救助金后仍面临生活 困难的妇女,松江检方联合区妇联 会签有关实施意见, 共同开展关爱 帮扶专项活动,给予技能培训、信 息渠道等就业帮助,建立定期回 访、普法教育等长效机制, 为更多 困难妇女及其家庭摆脱困境提供长

"两家单位充分履行各自职 能,帮助困难妇女及其家庭摆脱困 境,取得了1+1>2的良好合作效 "松江区妇联副主席张燕表示。

松江区检察院表示,将进一步 把救助困难妇女工作作为全院性系 统工程推进,并打通与其他多元救 助职能单位的常态化联络渠道,将 救助困难妇女工作做深做实

加强监督保护

倡导全社会尊重保障妇女合法权益

针对妇女权益保障法的最新修 订,最高检第八检察厅负责人表 各级检察机关要认真学习、准 确理解相关法律规定,以侵害农村 妇女土地权益、侵害妇女平等就业 权益、未采取合理措施预防和制止 性骚扰、大众传媒贬损妇女人格, 以及未依法履行反家暴职责等其他 严重侵害妇女权益的情形作为办案 重点,加强精准监督和特别保护。 下一步,最高检将紧紧围绕服务保 障党的二十大重大决策部署和国家 法律实施,积极稳妥推动妇女权益 保障领域公益诉讼办案工作,继续 深化与妇联组织的协作配合,推动 建立健全线索移送、信息共享、联 合调研、专业支持等常态化联络机 制,拓展妇女权益保障检察公益诉 讼的国际视野, 倡导全社会尊重和 保障妇女合法权益。

而在上海,松江"红蓝联盟" 也不再是个例。"检察蓝"+"巾 帼红"正在更高层次、更大范围内 携手。

去年底, 市检察院与市妇联会 签了有关《意见》, 就加大司法过 程中对困难妇女的救助帮扶力度、 强化检察机关与各级妇联组织的合

作机制、进一步加强困难妇女合法 权益司法保护,提升困难妇女获得 感安全感幸福感进行再部署再推

据悉,近年来,上海检察机关 已建立起具有上海检察特色的救助 困难妇女工作模式,去年上海检察 机关结合最高检和全国妇联专项活 动要求和工作实际,梳理妇女权益 保障存在薄弱环节的重点行业、重 点领域、重点人群,主动对接妇联组 织,建立"检察蓝"、"巾帼红"密切协作机制,去年对334名符合条件的 困难妇女启动司法救助程序。

而随着相关《意见》的会签 将进一步强调困难妇女救助线索移 送、多元救助、跟踪回访等工作任 务,明确将遭受家庭暴力、性侵 害、拐卖等犯罪侵害及就业性别歧 视、职场性骚扰等民事侵权的六种 情形的妇女纳入重点救助范围,努 力实现精准救助、多元救助。全市 检察机关和各级妇联组织也将进一 步加强合作,通过定期会商、联系 沟通、交流互动等多种机制,合力 推动困难妇女专项司法救助工作走 深走实,不断提升妇女权益保障工 作专业化法治化水平。



被救助妇女向检察官赠送锦旗